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Enkät visar att skogsägare är positiva 
till grotuttag 

Nästan 90 procent av skogsägarna är helt eller delvis positiva till att ta ut grot, 
Det visar en enkät där ca 2 000 skogsägare svarat på frågor om grotuttag.

Enligt enkäten kan 74 procent av 
skogsägarna tänka sig att ta ut grot 
nästa gång man slutavverkar och ytter-
ligare 15 procent säger kanske. Bara 
11 procent är uttalat negativa. Större 
skogsägare var något mer positiva än 
mindre. 
 Intresset var ungefär lika stort i hela 
landet, men i områden med lång tradi-
tion av grotuttag var skogsägarna något 
mer positiva.
 Skogsägarnas två vanligaste argu-
ment för grottuttag var att det ger ett 
ekonomiskt tillskott och underlättar 
efterföljande skogsvård. De vanligaste 
motargumenten var risken för tillväxt-
minskning och körskador. 
 Skogstidningar angavs som den vik-
tigaste kunskapskällan om grot, följt av 
inköpare och skogsägarträff ar. 
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Från forskning till tillämpning 

Skogsägarna är inte hindret 
om man vill öka uttaget av grot 
från privatskogsbruket. Men de 
vill ha mer information!  

Demonstration

ImplementeratFoU-start

Om enkäten
Med hjälp av e-postlistor från skogs-
företag och skogsägarföreningar 
skickades enkäten ut till ca 8 000 pri-
vata skogsägare. Cirka 2 000 av dessa 
svarade. 

Om de svarande
Ca en tredjedel av de svarande hade 
mer än 100 ha skog, en tredjedel mel-
lan 50 och 100 ha och en tredjedel 
mindre än 50 ha. 

28 % hade skogen söder om Mälar-
dalen, 61 % i Mälardalen och södra 
Norrland och 11 % i Mellersta Norrland. 

63 % bodde på fastigheten.

@

creo




Ämnesord: Grotuttag, skogsägare, enkät. 
Ansvarig utgivare: Jan Fryk
Redaktion: Areca Information AB 
Foto: Skogforsk om inte annat anges
ISSN: 1103-4173
Tryck: Gävle Offset AB 

© Skogforsk 

ADRESSER 
UPPSALA, Uppsala Science Park, SE-751 83 Uppsala  
Tel. 018-18 85 00
EKEBO, Ekebo 2250, SE-268 90 Svalöv
Tel. 0418-47 13 00  
UMEÅ, Box 3, SE-918 21 Sävar  
Tel. 090-203 33 50
www.skogforsk.se

English

Survey finds forest owners in favour 
of extracting logging residue
Nearly 90% of forest owners in Sweden are 
totally or partly in favour of extracting logging 
residue. These are the findings of a questionnaire 
survey with  which some 2000 respondents 
answered questions on logging-residue 
harvesting.

According to the survey, 74% of forest owners 
intend to extract logging residue during their next 
final felling, with a further 15% saying maybe. 
The larger forest owners were keener than the 
smaller ones.

The level of interest was roughly the same 
throughout the country but, in areas where there 
was a long tradition in extracting logging residue, 
the owners were somewhat more positive.

The two main factors in favour of extracting 
logging residue were the additional income 
generated, and the easier it would make 
subsequent silvicultural work.

The most common arguments against were 
concerns for a reduction in growth, and 
the potential damage likely to be caused by 
extraction work.

The survey found that the main source of 
knowledge on extracting tops and branches came 
from the forestry trade journals, timber buyers, 
and forest-owner information meetings.

Survey data. With the help of e-mail lists 
from forest enterprises and industrial forestry 
cooperatives, questionnaires were sent to some 
8000 independent forest owners. Some 2000 
responses were received.

Keywords: Logging-residue extraction; forest 
owners; questionnaire survey.

Kan du tänka dig att ta ut 
grot nästa gång du slutavverkar? 

Kommentar och analys

Uttag av grot (grenar och toppar) vid 
föryngringsavverkning har skett i Sverige 
i drygt 25 år. Stora insatser har gjorts för 
att höja kunskapen och engagemanget. 
Trots detta är uttaget fortfarande relativt 
lågt enligt Skogsstyrelsen. År 2008 innehöll 
bara 40 % av avverkningsanmälningarna 
en anteckning om grotuttag. Skogsstyrelsen 
bedömer att det verkliga uttaget är lägre.  

Andelen anmälda hyggen för grotuttag   
varierar över landet. På Gotland, i Mälar-
dalen och nära städer med stora värmeverk 
är andelen störst och ligger nära 100 %. 

I andra området är uttaget lägre, enligt 
Skogsstyrelsens studie från november 2008 
ligger det nära noll i stora delar av Norrland. 

Några tips till företag som vill öka 
intresset för grot i privatskogsbruket

Stärk och underhåll den grundläggande 
positiva inställningen som finns genom att: 

1. Informera skogsägarna om de positiva 
effekterna, men även om de risker som 
finns. 

2. Använd i ännu högre grad skogstid-
ningarna som medel för kommunikation. 
Stärk också virkesköparna i deras roll som 
informationsspridare till skogsägarna.
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Enkäten visar att skogsägarens benägenhet 
för att ta ut grot inte är en begränsande 
faktor för ökat grotuttag. 

Motiv som tidigare antagits ha påverkat 
skogsägarna i negativ riktning, t.ex. att 
grotuttag är en krånglig affär, att man inte 
vill ha grot liggande en längre tid på hyg-
get, eller att planteringen blir fördröjd, har 
enligt enkäten liten påverkan på skogsägar-
nas attityd.

Varför är du positiv 
till grotuttag? 

Ja 74%

Det ger ett ekonomiskt tillskott   28 %  

Det underlättar efterföljande 
skogsvård    28 % 

Praktiskt och snyggt    15 % 

Minskar användningen av 
fossila bränslen 14% 

–––––––––– mindre än 10 %–––––––––––

n Goda erfarenheter av tidigare grotutag

n Min inköpare rekommenderade det  

Varför är du negativ 
till grotuttag?

Varifrån får du din kunskap om 
grot?
Skogstidningar     34 % 

Inköpare               31 % 

Skogsägarträffar/ möten   12 % 

–––––––––– mindre än 10 %–––––––––––

n Grannar, vänner

n Skogsföretagens webbplatser 

n Skogforsks  ”www.kunskap direkt.se”

n Vet inte något om grot

Risk för tillväxtminskning   21 % 

Risk för körskador   17 % 

Vet för lite om konsekvenserna   14 %  

Lönar sig inte ekonomiskt   11 % 

–––––––––– mindre än 10 %–––––––––––

n Vill inte ha högar med grot liggande

n Dåliga erfarenheter av tidigare grotuttag

n Grotuttag innebär en krånglig affär

n Planteringen fördröjs

n Avsättning saknas

n Inköparen avråder mig

Kanske
15%

Nej 11%
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